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SAMBUTAN KEirUA PAI{ITIA
PADA SEMINAR NASIONAL IIASIL PEF{ELITAN DAN PENGABDIAN KEPAI}A MASYARAKAT

TAIIUN 2017
T]MYf,RSMAS F[f GERI STJRABAYA

Selamat siang dan salam sejahtera bagi kita semta

Yth. Bapak Rektor Universitas Negeri Surabaya, Bapak Prof. Dr. Warsono, MS.
Yth. Ibu Wakil Rektor Bidang Akademi( Ibu Dr. sc- egr. Yuni Sri Rahayu, M.Si.
Yth. Bapak Wakil Rektor Bidang Umum dan Keuangan, Bapk Drs. Tri trtr/rahatnolo, MP{ MT.
Yth. Bapak Wakil Rektor Bidang Kemahasiswaan dan Alumni, Bapak Dr. Ketut kasetyq M.S.
Yth. Bapak Wakil Rektor Bidang Kerjasama dan Perencanaan, Bapak Prof Dr. Djodjok Soepardjo, M.Litt.
Yth Bapak Dr.Eng. Hotmatua Daulay, MEng., B.Eng., Direktur Pengembangan Teknologi lndustri, Direktur
Jenderal Penguatan Riset dan Pengembangan , Kemenristekdikti, selaku narasumber
Yth. BapakDr. Sasa Sofuan Munawar, S.Hut., MP.Kepala Bidang Inl:ubasi dan Ahli Teknologi IJPI, sekaligus

narasumber
Yth. Ibu Prof.Dr. Titik TaufiL*urohmah, MSi.,Dosen Unesa dan pelaku penelitian dan pargabdian kepada

masyarakat yang sukses, sekaligus narasurnber
Yth. Bapak Ibu para Dekan selingkung Unesa,
Yth. Bapak Direktur Pascasarjana Unesa,
Yth. Bapak Ketua LP3M Unesa,
Yth. Bapak Ketua dan Sekretaris LPPM Unesa" dan

Bapak ibu semua kepala dan seketaris pusat di LPP&I Unesa, serA bapak ibu dan mahasiswa peserta
Seminar Nasional Hasil Penelitian dan Pengabdian Kepada Masyarakat Tahun 2017 yang diselenggarakan
di Hotel Garden Palace, Jl. Yos Sudarso I 1, Surabaya, yang berbahagra dan saya banggakan.

Pertama-tanta, muilah kita xnantiasa mengucaplan rasa ,tyukur kehadirat Tuhan YME atas segala limpatwn
rahmat, nikmat, dan hklayah-Nya sehingga kita semua bisa berkumpd di nnngan ini dalam keadaan sehst
u,alafiat dan tak hrang suatu qrypun.

Bapak Reknr, ibu bapak Wakil Rel*or, bapk iba pimpinan fakultas dan direktur pascasarjarn serta
pimpinanunit kerla lmnnyo selingkung {Jnesa serta bapak ibu dan mahasistta hadiin pserti seminar yang sffyd
hormati,

Kegiatan Seminar Nasional Hasil Penelitian dan Pengabdian Kepada Masyarakat Tahun 20i7 (SEMNASPPM
zotl; ini merupakan kegiatan yang seclra rutin disienggaraka; 

"f*, 
#pna Unesa S;b"* *nu biasanla

jatuh pada bulan Oktober atau Nopember tiap tahunnya. Kegiatan Seminar Nasional kali ini drlakukan dengan
mengusung tema: "Meningkadran Peran Perguruan Tinggi dalam Persaing6.n Global melalui Penelitian
dau Pengabdian Kepada Masyarakat'i. Adaptrn tema pokok tersebut dapat dijabarkan menjadi sub tema, yaitu
l) Inovasi Pendidikan, 2) Konserrasi, Sains dan Telcrotogi, dan Kebumian, 3) Kualitas Hidup dan
Pengembangan Sumber Daya,4) Seni Budaya, Sosial, dan Humaniora, 5) Ekdhomi dan Manajemen, dan
6) Ilasil Pengabdian kepada Masyarakat..F*gu" diversitas.subtem4 yirng diangkat ini, maka kegiaan
seminar ini diharapkan dapat memberikan banyak wahan4 uaaana, dan warna pengetahuan dan keilmuan yang
lain dan yang baru sdringga dapat memberikan stimuli untuk berkreasi'dan berkarya bagi para dosen dan/abu
peneliti ataupun profesi lainnya baik di lingkup kememistekdikti darlataupun lingkup lainnya.

Bapak Rektor, ibu bapak Wakil Rekton bapak ibu pimpinan falatltas dan bapak direktur pascasagarn sertu
pimpinan unit l(erjq lainnya selingkung Unesa serta bapk ibu hadirin peserta seminar lnng saya malialmn,

Untuk dapat mencapai dan sekaligus mernperkaya wahana, wacara, dan warna peng'etahuan dan keilmuan yang
baru tersebut kami telah mengundang para narasumber yang sangat berkompetei, yaitu bapak Dr.Eng.
Hotmatua Daulay, M.Eng., B.Eng., Ibu Dr. Etik Mardliyati, M.Eng., dan Ibu'Prof.Dr. Titik Taufikhurohmah,
M.Si, dimana diantara mereka sudah berada ditengah-tengah kita. Dengan kompetqtsi, kepakaran dan
pengalaman dari masing-masing narasumber, tmtu kami sangat yakin akan banyak waicana &an warna informasi
penting lainnya yang kita dapatkan hari ini yang tentu pula sangat bermanfaat"untuk pengembangan ilmu dan
tingkat profesionalitas kita sebagai seorang dosen dan/ataupun peneliti a[pu profesi lainnya.

Bapk Rektor, ibu bapak Wakil Rektor, bapak ibu pimpirnn fakultas dan direkar pascasagana ,rerta
pimpinanunit ke$a loinnya Unesa serla bapak ifu hadiin peserta seminar yang saya banggalan,

Perkenankan pada kesernpatan ini, kami melaporkan bahwa peserta Seminar Nasional }Iasil Penelitiar dan
PengaMian Kepada Masyarakat tahun 2017 ini dihadiri oleh sekitar 202 oraag, yang tadiri dari 3 narasumber,
13 undangan, 161 pemakalah yang terdiri dari 50 pemakalah oral, dan sisanya pemakalah po6ter, serta 25 orang



panitia. Sesungguhnya, pada satu dua minggu terakhir menjelang hari pelaksanaan seminar ini masih banyak
dosen/peneliti atau mahasisraa yang berkeinginan kuat mtuk mengirimkan abstrak dan sekaligus sebagai
pemakalah. Namun, karena keterbatasan tenaga dan pikiran kami, dengan amat terpaksa dan sangat menyesal
kami harus meoutupnya. Untuk itu, kami mohon maaf

Selanjutnya, kami berharap kegiaan Seminar Nasional lIasil Penelitian dan PengaMian kepada Masyarakat
tahun 2017 ini dapat berlangsung durgan baih lancar dan sukses. Kami juga mengharapkan partisipasi peserta
seminar ini untuk aktif menggunakan momentum dan event ini guna memperoleh banyak wahana, wacana, dan
informasi lain yang sangat bermanfaat dan tentu ikut memperlancar kegiatan seminar nasional ini. Event seminar
nasional ini tentu menjadi ajang silattrahmi bagi bapak ibu dan hadirin semua sekaligus memberikan ruang dan
wadah untuk saling bertukar pikiran dan informasi yang saling menguntungkan serta memberikan kesempatan
membangun dan menjalin kerjasama di antara kita ke arah yang lebih.

Pada kesempatan ini pula, mohon de,ngan hormat bapak Rektor Unesa, Prof Dr. Warsono, MS. berkenan untuk
memberikan sambutan dan arahan tenkait tema dalam kegiatan seminar ini dan sekaligus berkenan membuka
secara resmi acara seminar nasional ini.

Demikian, bapak ibu dan hadirin semua yang bisa saya sampaikan dan laporkan, mohon maaf atas segala
kekurangan dan kesalahan.

Terima kasih
Surabaya, 4 Novernber 201 7

Ketua Pelaksana
ttd.
Dr. A. GrummyWailanduw, M.Pd., M.T..



f}AMBUTAIT REKTOR
SEMINAR NASIONAL HASIL PENELITIAN

DAII PENGABDIAN MASYARAKAT
UNIYERSITAS NEGERI SURABAYA TAHLIN 2017

Assalatrut alaikuru w@ohmqtul lahi wabarokatult

Puji syukur kehadirat Allah SWI pagi hari ini kia bertemu dalam kegiatan yang saogat bermanfrat bagi
pqialanan dan kernajuan bangsa ini yaitu Seminar Nasisral hasil penelitian dan purgabdian kepada masyarakat
Universitas Negeri Surabaya tahun 2017. Kegiatan ini terlaksana berkat rahmat dan hidayah dari Allah Swl

Para peserta seminar yang saya hormati,

Salah satu tujuan dari perguruan tinggi adalah menjamin agar mutu panbelajararq penelitian, dan pengabdian
kepada masyarakat mencapai target sesuai yang ditetapkan oleh Standar Nasional Perguruan Tinggi. Terdapat 8
Standar nasional pergurr.xln tinggi dibidang penelitian dan pengaMian kepada masyarakat yaitu standar hasil,
standar isi, standar proses, standar penilaian, standar peneliti dan pelaksana pengaMian, standar sarana dan
prasarana, standar pengolahan, dan standar pendanaan dan pernbiayaan. Delapan standar tersebut merupakan
pedoman dan sekaligus target ca@ian yang harus diupayakan oleh perguruan tinggi yang disesuaikan dengan
visi dan misi masing masing perguruan trnggi.

Standar hasil penelitian dan pengaMian kepada masyarakat bermuara pada pongemhngan IPTEK yang dapat
meningkatkan keselahteraan masyarakat dan daya saing bangsa. Untuk mencapai hal tersebur, harus diketahui
akar permasalahan dan dan dicarikan peluang serta pemecahannla. Tugas seorang peneliti dan pelaksana
pengaMian kepada masyarakat adalah menggali, margidentifikasi, dan me,nganalisis akar permasalahan tersebut
dengan didasarkan kepakaran yang dimilikinya serta berkolaborasi dengan stakeholder terkait.

Era globalisasi sudah hadir di hadapan kita. Perkembangan teknologi informasi yang sangat pesat menjadi satu
tantangan yang harus dijawab oleh segenap anak bangsa. Seorang peneliti pedu memiliki kemampuan telnis
dalam memetakan tipologi, karakteristik setrap kelompok masyarakat serta memiliki kemampuan memprediksi
dampak yang ditimbulkan dari setiap pelaksanaan penelitian dan pengaMian kepada masyarakai untuk
menjawab tantangan pokernbangan teknologi informasi tersebut. Witayah lndcxresia memiliki potensi yang luar
biasa baik dari sumber daya alam, budaya, dan manusia. Potensi tersebut sangat memuogkinkan untuk
diberdayakan menjadi sebuah kekuatan yang dahsyat untuk membangun bangsa dan menyejahterakan
masyarakat Formula yang drtawarkan adalah pendidikan yang berkualitas, inovasi, kreasi, dan produksi berbasis
kajian ilrniah dalam bentuk empiris dan panodelan. Sehingga hasil penelitian dan pengaMian kepada
masyarakat menjadi aplikatif dan solutit tidak hanya murjadi koleksi, tetapi bernilai dan bermanfaat langsmg
pada masyarakat. Program hilirisasi hasil-hasil peneliuan dan pengabdian kepada maslarakat yang dicanangkan
pemerintah perlu mendapat dukungan penuh. Kehadiran para peneliti dan pengabdian kepada masyarakat sudah
sangat ditunggu oleh warga bangsa ini.

Dilain piha( sebagai sebuah lemhga tinggi "tedrno park" bagi Universi6s Negeri Surabaya bukan hanya
sebuah mimpi tetapi merupakan target dan saqarao yang harus diupayakan agar bisa menjadi pergunmn tinggi
berkelas dunia. Berbekal keahlian dan kepakaran yang terus dikembangkan para dosen berangsur mampu
mencetak interpreneurship di dalam dan drluar lingkungan kampus.

Seiring harapan tersebut sangat tepat jika seminar ini mengambil tema *MENINGKATKANI PERAN
Pf,RGURUAI{ TINGGI DALAM PERSAINGAN GLOBAL MFIALUI PENELITIAN DAN
PENGABDIAN KEPADA MASYARAKAT". Untuk lebih mengoptimalkan dan operasional tema tersebut
ditetapkan sub tema seminar bhur ini adalah sebagai berikut: 1) Inovasi pendidiBn, 2) Konservasi, sains, dan
teknologi, dan kebumian 3) Kualitas hidup dan sumber daya,4) Seni, sosial budaya, dan humanior4 5) Ekonomi
dan manajemen, 6) IIasil Pengabdian kepada Masyarakat. Kiranya dengan enam sub tema tersebut dapat
memberikan kontribusi Universitas Negeri Surabaya terhadap pembangunan bangsa dan peningkatan
kesejahteraan masyarakat di era globalisasi ini. * n I
Bapal! Ibu peserta seminar yang saya hormati.

Selamat berseminar dan semoga sukses. Semoga kerja keras, kerja cd?das dan kaja ikhlas bapak ibu sekalian
mendapat balasan dari Allah Swt, yang berlipat lipat dikemudian hari.

Wassals,mu uloikum wr. wh



Surabaya, 4 November 2017
Rektor
Universitas Negeri Surabaya
Ttd.
Prof. Dr. Warsono, 1l{.S.
NIp. 196005191985031 002
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ABSTRAK
LIlat grayak merupakan salah satu hama yang berpotensi menurunkan hasil perkebunan. Kegiatan pokok

pengendalian ulat grayak diharapkan akan menwrmkan po,pulasi hama penyakit pada turnbuhan. Penggunaan
insektisida sintetik yang tidak tepat akan berdampak buruk. Satah satu cara pengendalian ulat grayak ini yakni
dengan p€nggunaan bioinsektisida yang berasal dari kulit bawang merah dan daun kemangi. Ekstrak limbah kulit
bawang merah (Allium Ascolonium.fldan daun kunangi {Ocimum sanctum) diduga memiliki efek sebagai
bioinsektisida terhadap ulat grayak karena memiliki berbagai senyaaa aktif bersifat racun bagi ulat grayak"
Tujuan penelitian ini adalah untuk mengetahui efektivitas ekshak limbah kulit bawang ^eral f,etiium
Ascolonium ldan daun kemangi (Ocimum sanctum) sebagai bioinsektisida terhadap kematian ulat grayak.
Ekstaksi dilakukan dorgan cara maserasi menggunakan metanol murni. Desain penelitian eksperimental dengan
subjek penelitian 50 ulat grayak. Subjek pe"iltl* dibagi menjadi enam kelompok perlakuan, yaitu dengan
tingkatan konsentrasi l0O0 ppm, 1500 ppm, 2000 pprn, 2500 ppm, 3000 ppm, 3500 ppnl 4000 ppm, 4500 ppm,
5000 ppm, dan 5500 ppm. Ekstrak metanol dari limbah kulit bawang maah (Atlium A,gcolonium I,l dan daun
kemangi {Ocimum sancturn)morgandung senyawa flavonoid, saponin, alkatoid, fenolik.

Kata kuucir ulat grayah daun kemangi (Ocimum kncium), kulit bawang meliah (Altium Ascolonium L|,
bioinsektisida

ABSTRACT
Grayak caterpillar is one of the pests that potentially reduce the yield of the plantati. The main activity

control of caterpillar gayak is expected to d*rease the population of pest in plants.The inappropriate use of
synthetic insecticides will be bad. One way of conrolling this grayak catapillar wid'r the use of bioinsecticide
from the leaf of red onior and basil leaves. Red onion leaf extract (Alliurn Ascolonium L) and basil leaves
(Ocimum sanctum) are tlought to have an effect as bioinsecticides on gayak caterpillars because they have
various active compounds for toxic to grayak caterpillar. The purpose ofthis research is to know effectivity of
red oniur leaf waste extract (Allium Ascolonium L) and basil leaves (Ocimuru'sanctum) as bioinsecticide to
grayak caterpillar death. The extrastion is dorB by maceration using puro methanol. The experimental reearch
design with the rcearch subjects 50 grayak caterpillar. Research subjects were divided into six treatrn€nt groups,
with the concentration level of 1000 ppm, 1500 ppm, 2000 ppm, 2500 ppm, 3000 ppm, 3500 ppm, 400O ppm,
4500 ppm, 5000 pfm, and 5500 ppm. Methanol extracts from leaf of red onion (Allium Ascolonium L) and basil
leaves (Ocimum sanctum) contain compounds are flavonoid, saponins, alkaloids, phenolics.

Key Words: grayak caterpillar, hsil leaf (Ocimum Sanctum), red onion leaf(Allium Ascolonium L),
bioinsecticide ' -

r. PENDAIITJLUAN

Konsumsi bahan pangan masyarakat Indonesia

sangatlah tinggi, dengan demikian untuk memenuhi
kebutuhan tersebut perlu adanya usaha dalam
produksi bahan pangan. Di Indonesia, pokebunan

erat kaitannya dengan hama yang berpotensi
menurunkan hasil perkebunan tersebut. tllat grayak

merupakan hama potensial yang pada waktu tertentu
menjadi hama penting dan dapat menyebbkan
menurunnla kualihs hasil perkebunan. lJlat grayak

termasuk hama yang rakus, hama ini akan

menghabiskan bgian tanaman terutama daun dari
tanaman, bahkan untuk kategqi tanaman pertanian

seperti padi, palalwija dan tanaman sayran bisa
dihabiskan tanpa siia

o
Upaya pengendalian terhadap hama pun telah

dilakukan untuk merninimalkan kougian yailg
ditimbulkan pada hasil perkebunan. Upaya yang

dominan dilakukan oleh para peani adalah dengan

menggunakan insdktisida.Berbagai insektisida kimia
untuk pemberantasan hama sudah akrab dengan



masyarakat sebagai tindakan pengendalian serangga

hama pada tanaman produksi bahan pangan.Namun,

tidak jarang penyimpanan dan penggunaan tidak
mengikuti petunjuk yang benar menimbulkan

dampak jangka panjang terhadap organisme yang

bukan merupakan target.

IIal ini dapat berpengaruh dalam menyebabkan
psncemaran lingkungan, baik pencemaran udara, air
maupun tanah, dengan akibat gangguan kesehatan

pada manusia yang tercemar bahan beracun dan

berbahaya tersebut. Bila kita menghendaki hidup
sehat dan ramah lin Selain insektisida berbahan kimia
tentunya ada pula insektisida yang dapat dibuat dari
tanaman yang mengandung senyawa suatu
insektisida, salah satunya bauang merah yang

diambil kulitrya dan daun kernangi.

Kulit bawang merah memiliki potensi sebagai

insektisida yang bahan dasamya berasal dari
tumbuhan sehingga mudah terurai di alam dan relatif
aman bagi manusia. Kulit bawang merah berpotensi
dapat membunuh serangga, kslit bwang maah
mengandung banyak sekali senyauna-senyawa kimia
yang bisa dimanfaatkan, salah saarnya adalah

senyawa flavonoid yang dapat berpotensi sebagai

antioksin. Selain seilyawa flavonoid tcdapat
senyawa acetoginin yang bersifrt mematikan bagi

serangga. Senyawa ini bekeqamelalui organ-organ
pencernaan hingga pada akhimya sistem pencemaan

pada hama akan terganggu.

Daun kemangi mengandung minyak atsiri yang

mempunyai potensi sebagai larvasida dan hormon
juvenil yang menghambat perkernbangan ulat grayak.

Selain itu s€nlawa aktif lainnya yang dapat

ditemukan adalah alkaloid dan tanin. Alkaloid dan

tanin juga memiliki kegunaan yang sama dengan

flavonoid yaitu sebagai toksin terhadap hanla ulat
grayak. Senyawa ini umumnya berkerja tohadap
sistem perncernaan hama tersebut.

Maka dari itu, terkait penggunaan insektisida
yang aman dan mudah diilapatkan perlu
dilakukan-Salah satu upaya tersebut dangan

mernberikan bioinsektisida yang mumi terbuat dari
bahan dasar alami
daun kemangi.

Penelitian ini

yaitu kulit bawang merah dan

kandungan senyawa

bioinsektisida sebaga.

bertujuan untuk mengeahui
aktif yang terdapat pada

2. METODE PENELTTIAN

Proses pembuatan bioinsektisida t€lah
dilaksanakan pada bulan Juni sampai September

yang dilaksankan di Iaboratorium Kimia, FMIPA!
Universitas Negeri Surabaya

Alat-alat yang digunakan terdiri dari alat
evaporasi, pompa vakunl blend€r, botol steril, pipet
tetes, kertas saring, neraca digital, dan labu ukur.

Bahan-bahan yang digunakan terdiri dari kulit
bawang merah, daun kemangi, pelarut metansl
murni, dan aquades.

Adapun pelaksanaan purelitian ini adalah:

Pembaol an Bioins e ktisidt
1. Kulit bawang merah dan daun kemangi

dikeringkan terlebih dahulu dan kemudian

dihaluskan dengan perbandingan l;1 hingga
menyerupai bubuk. Bubuk tersebut

dimaserasi secara terpisah durgan pelarut
metanol murni selama 1x24 jam..

2. Maserasi kulit bawang merah dan daun

kemangi dipompa vakum dengan kertas

saring untuk menyaring larutan yang

bercampur dengan kulit bawang merah

maupun daun kenungi.
3. Tahap selanjutrya dilalcukan evaporasi

selama I jam hingga didapati hasil evaoprasi

berupa eksfiak dari kulit bawang merah dan

daun kemangi.

4. Eksfiak kulit bawang merah dan daun

kemangi diuji dengan uji fitokimia untuk
mendapatkan hasil senyawa apa saja yang

terkandung di dalamnya..

5. Kemudian dilakukan pembuatan konsentrasi

]ang diperlukan dalam bioinsektisida

dengan mencampurkan hasil eksrak kulit
buang merah dan darur kemangi yang telah
dicampur dengan ditarnbahkan aquades.

Pengimaton
Pengarriatan yang dilakukan dalam penelitian

yaitu efektivitas bioinsektisida terhadap mortalitas
ulat grayak yang diamati dalam 24 )am pa&
konsentrasi yang berbeda dengan interval 10 menit
pada setiap pengamataf

Pengujirn
Pengujian dilaksanakan di Laboratorium Kimi4

FMIPA, Universitas Negeli Surahya untuk
mengehhui senyawa'aktif yang terkandrmg dalam
ekstrak kqlit bawang merah dan darm kemangi
sebagai daya insektisida terhadap ulat grayak.

3. HASIL DAN PEMBAIIASAN
Berikut ini merupakan hasil uji fitokimia pada

ekstrak daun kemangi dan kulit bawang merah di



uji
Fitokimia

Pereaksi
Hasil

Teibentuknya
Kesimpu-lan

(+)/c)

Alkaloid

Mayer Endapanjingga

Wehgner Endapan Coklat #
Dragendorf Endapan Putih #

Flavonoid
Mg +HCl pekat

* etanol
Warna merah +

Saponin Sampel + air
Adanya busa

stabil

Steroid
Libermann -

Burchard
Ungu ke
biru/hijau

#

Iriterpen.
oid

Klorofonn *
H2SO4 pekat

Msah
kecoklatan

+

Fenolik
NaCl l0% +
Glelatia l%

Endapan putih
kekuningan

+

Tanin FeCl3 Ungu kehitaman +

Laboratorium Kimia, FMIPne Universitas Negeri
Ssurabaya.

Tabel 3.1 tdentifikasi senya*& yang terkandung pada
ekstrak daun kemangi (Ocimum sanctum)

T$el 3.2 ldentifikasi seny&wa yang terkandrrng pada
ekrtrak kulit bawang merah (Allium Ascotonium L)

Pengujian fitokimia dilakukan untuk mengetahui
adanp senyawa aktif dengan jenis senyawa aktif
lang diujikan yaitu alkaloid, flavonoid, saponin,

steroid, triterpenoid, fenolik, dan tanin.

Berdasarkan hasil peoelitian yaitu dapat

diketahui bahwa ekstrak kulit bawang merah dan

daun kemangi dapat digwrakan sebagai insektisida.
IIal ini terjadi karena pada ekstrak daur kemangi

terdapat senyawa aktif seperti alkaloid, flavonoid,
fenolik, dan tanin. Sedangkan pada ekstrak kulit
bawang merah terdapat senyawa aktif seperti

alkaloid, flavonoid, saponin, fenolik, dan tanin.

Senyawa tersebut pada tumbuhan berperan sebagai

insektisida.

Senyawa alkaloid berperan sebgai larvasida
dengan cara menghambat daya makan larva

{antifeedant), sehingga lawa akan menngalami
kekurangan nutisi dan pada akhirnya mati. Alkaloid
yang terkandung dalam pada daun kemangi dan kulit
hwang merah berfungsi sebagai racun perut atau
stamach poisonning. Senyawa alkaloid yang

terkandung di dalam ekstrak kulit bawang merah dan

daun kemangi sama tingginya sehingga efektif
digunakan sebagai insektisida.

Senyawa aktiflain yang terkandung dalam dalam
ekstrak kulit bawang merah dan daun kemangi adalah
saponin. Saponin mengakibatkan penurunan aktivihs
enzim pencernaan dan penyerapan makanan pada

ulat grayak. Selain itu, saponin juga mqusak
membran kutikula larva sehingga dapat

menyebabkan kematian u1at. I{asil fitokimia
menunjukkan bahwa saponin pada kulit bawang
merah tinggi, sedangkan pada daun kemangi tidak
ditemukan senyewa tersobut

Senyawa flavonoid yang terkaadung dalam

ekshak kulit bawang merah dan darm kemangi j.,ga

bersifat insektisida karena merupakan racun
pemapasan sdringga menyebabkan ulat gralak tidak
bisa bernapas karena kerusakan sistem pemapasan

dan akhimya menyebabkan kematian. Selain itu
flavonoid juga memegang peranan penting terjadinla
resistensi insektisida pada ulat $apk.

Senyawa tannin yang terkandung dalam ekstraft
kulit bauang merah dan daun kemangi juga berperan

sebagai racun pencernaan sehingga dapat
menyebabkan kematian, Selain itu adanya kandungan

fenolik jrrga b'ersifat racun yang kerjanya
menghambat aktifitas respirasi sehingga
menyebabkan kematian secara lambat apabila masuk
melalui saluran pencemaan

Fungsi kandungan senyawa aktif seperti alkaloid
saponin, flavonoid, fenolik dan tannin sebagai

diketahui memiliki potdnsi sebagai insektisida pa&
ekstrak limbah kulit bawang merah (Alliam
Ascolonium L) dandaun kemangi (Ocimtm sanchtm)

terhadap ulat grayak. r \
Bioinsektisida kap{ikasikan pada tanaman sawi

yang terdapat ulat grayak dengan menggunakan alat
semprot (sprayer) seperti bioinsektisida kimia pada

umumnya. Pe.rlakuan dibedakan berdasarkan

tingkatan konsentrasi yaitu t00O ppm, 1500 ppm,

2000 ppm, 2500 ppm, 3000 ppm" 3500 ppm" 4000
pprn, 4500 ppnL'5000 ppm, 5500 ppm dengan

masing-masing sebanyak 3 kali pengulangan

uji
Fitokimia Pereaksi

Hasd
Torbentulcrya

Kesimpu-lar
(+)/(-)

Alkaloid

Maler Endapanjingga #
Wehgner Endapan Coklat #

Dragendorf Endapan Putih #

Flavonoid MC+HCI
pekat + etanol

Warna merah #

Saponin Sampel + air
Adanya busa

stabil
.s

Steroid
Libennann -

Burchard
Ungu ke
biru/hiiau

+

Triterpen-
oid

Kloroform *
H2SO4 pekat

Merah
kecoklatan

#

Fenolik
NaCl 10% +
Glelatin l%

Endapan putih
kekuningan

#+
Tanin FeC13 Unzu kehitaman .ffi



Ivlortalitas ulat grayak diamati selama 60 menit
denpn interval l0 menit pada setiap tanaman sawi.

Supaya penyemprotan insektisida alami
memberikan hasil yang baik, butiran semprot harus

diarahkan ke bagian tanaman dimana ulat grayak

berada. Peningkatan konsentrasi juga menyebabkan

senyawa aromatik yang ada dalam ekstrak dari dam
kemangi dan kulit bawang merah menjadi lebih pekat

sehingga tidak disukai oleh ulat grayak

Jumlah kematian(moralitas) ulat grayak setelah

perlakuan pemberian ekstrak limbah kulit bawang
merah (Allium Ascolonium L) dan daun kemangi

{Ocimuw sanctum)tucantum pada tanaman sawi
tercantum pada tabel.

Tabel 3.3. Jumlah Kematian lJlat Grayak Berdasarkan
Konsentrasi Bioinsektisida elatrak limbah kulit
bawang merah (Allium Ascolonium L)

Dari hasil pengamatan didapatkan bahqa
semakin tinggi konsentrasi bioinsektisida yaitu 5500
ppm, maka waktu mortalitas ulat grayak semakin
cepat. Sedangkan pada konsentrasi bioinsektisida
yang rendah yaitu 1000 ppm, maka waktu mortalitas
ulat grayak semakin lama.

4. KESIMPULAN
Berdasarkan hasil penelitian ini dapat diketahui

bhwa ekstak limbah kulit bawang muah (Allium
Ascalonium L) dan daun kemangi (Acimum sanc*m)
memiliki kandungan senyawa aktif seperti alkaloid
saponin, flavonoid, fenolik dan tanriin yang memiliki
potensi sebagai insektisida terhadap ulat grayak.
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